

(10.11.1952 г.) по кафедре «Экономика сельского хозяйства».

Большой научный интерес представляет фундаментальное историческое исследование Вадима Николаевича, которой он отдал многие годы своей жизни – двухтомная монография «Илимская пашня» (1 том «Пашня Илимского воеводства XVII – начало XIX вв.» 42 п.л., Иркутск, 1949; 2 том – «Илимский край во II-IV четвертях XVIII века» 43 п.л., Иркутск, 1957).

Создание монографии потребовало от В.Н. Шерстобоева огромного напряжения физических и духовных сил. На основе огромного количества архивных материалов и других источников он обобщил и рассмотрел почти все стороны социальной, экономической, политической жизни огромного Восточно-Сибирского региона. Вадим Николаевич воссоздал подробную картину хозяйственного быта сибирских поселений. Он был убежден, что «истинными завоевателями Сибири были не казаки и воеводы, а пашенные крестьяне». Публикация этой фундаментальной монографии ознаменовала собой важнейшее событие в истории и общественной жизни Сибири. Этот замечательный труд не утратил своего научного и практического значения и до наших дней. Спустя пол столетия уникальная монография переиздана в Иркутске в 2001 году.

В течение всего периода его работы на должностях заведующего кафедр – «Организации сельскохозяйственного производства» (ИСХИ), «Отраслевых экономик» (1943-1952 гг.) и «Экономики сельского хозяйства» (1952-1962 гг.) в Иркутском финансово-экономическом институте Вадим Николаевич Шерстобоев вырос в крупного ученого и педагога, руководителя научной школы. Подготовил и дал путевку в жизнь более, чем двум десяткам аспирантов и соискателей. Одним из его талантливых учеников был Н.П. Гуничев, который с 1964 по 1966 гг. работал ректором Иркутского сельскохозяйственного института. Это лишний раз свидетельствует о его ярких способностях, как ученого и организатора науки.

Иванишин Анатолий Иванович

Доктор сельскохозяйственных наук,
профессор.

Годы работы в институте:
с 20 сентября 1940 по 25 июня 1967 гг.

Анатолий родился 20 октября 1907 г. в Петербурге в семье служащих.

Детство и юность совпали с революционными событиями 1917 года, Гражданской войной и коренными преобразованиями в стране. Анатолий, с 8-и лет оставшись без отца, нахо-



дился на иждивении родных по линии матери. В 1919 началась его трудовая деятельность. В начале работал поденно, затем сезонно на предприятиях курорта Ессентуки в качестве чернорабочего, санитара, рассыльного. Зимой учился. Стремление к учебе и знаниям у юноши было настолько велико, что он после окончания школы в 1926 г. поступил в Кубанский сельскохозяйственный институт (г. Краснодар), который успешно окончил в феврале 1930 г., получив специальность ученого – агронома.

После окончания института А.И. Иванишин в течение 10 лет работал на производстве и в научно-исследовательских учреждениях юга РСФСР, в частности, агрономом в селе Киевском Крымского района Краснодарского края, затем заведующим опорным пунктом научно-исследовательского института, научным работником отдела агротехники этого же института в Краснодаре.

После перевода научно-исследовательского института в г.Буденновск Северо-Кавказского края Иванишин трудился сначала специалистом на селекционной станции этого института в Хасав-Юрте (Дагестанская АССР), а затем зав. лабораторией яровизации института в г.Буденновске. В 1936 г. А.И. Иванишина, как ведущего специалиста и способного организатора, назначают директором Крымского опытного поля и Одесского генетико-селекционного института, где тщательно и целенаправленно в течение ряда лет он занимался разработкой методики и техники яровизации хлопчатника для неполивных районов хлопководства.

Решением квалификационной комиссии ВАСХНИЛ от 19 июля 1936 г. Анатолий Иванович утвержден в ученое звание старшего научного сотрудника по специальности «Селекция сельскохозяйственных растений».

На основе многолетних опытных работ А.И. Иванишин разработал агротехнику культуры хлопчатника в Крыму. Успешные научные достижения Крымского опытного поля внедрялись в колхозное производство на территории Крымской Автономной республики, что позволяло получать урожаи хлопка в среднем более 12 центнеров с гектара. Благодаря пропаганде научных достижений в печати, активной подготовке кадров этот метод вскоре стал широко применяться практически во всех хлопкосеющих районах СССР. В декабре 1938 г. А.И. Иванишин успешно защитил кандидатскую диссертацию в Одесском сельскохозяйственном институте на тему: «Яровизация хлопчатника». За проводимую научную и практическую работу на Крымском опытном поле А.И. Иванишин неоднократно был премирован, награжден Почетными грамотами и являлся участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1939 и 1940 гг.

В 1940 г. в связи с ухудшением состояния здоровья (хроническая малярия) А.И. Иванишин по совету врачей и предварительному соглашению с дирекцией сельскохозяйственного института переехал в г.Иркутск.

С 20 сентября 1940 г. Анатолий Иванович начал работать в должности доцента кафедры растениеводства. Вел курс методики опытного дела и ряд разделов предмета растениеводства. Умудренный житейским и научным опытом с сентября 1945 г. стал заведовать кафедрой плодовоовощеводства и зав. со-

ртоучастком по совместительству. В конце Великой Отечественной войны по решению бюро Иркутского ОбКома ВКП(б) А.И. Иванишин был утвержден заведующим учебной частью курсов председателей колхозов.

Анатолий Иванович являлся инициатором создания плодоовощного факультета в институте и в течение шести лет (с августа 1948 по 1964 гг.) возглавлял деканат плодоовощного и одновременно агрономического факультетов.

В октябре 1949 г. он получил ученое звание доцента по кафедре «Плодоовощеводства».

В соответствии с требованиями времени, провел большую работу по перестройке учебно-педагогического процесса на кафедрах руководимого им факультета. Пересмотрел все учебные программы, тематику научно-исследовательских работ, разработал методическую документацию лабораторно-практических занятий, домашних заданий и самостоятельной работы студентов.

В помощь преподавателям агробиологических кафедр под руководством А.И. Иванишина проводились Мичуринские чтения, углубленно изучались труды видных советских ученых К.А. Тимирязева, И.В. Мичурина, В.Р. Вильямса, Т.Д. Лысенко, Н.И. Вавилова.

Так, в подшефной Хомутовской МТС силами научных работников кафедр факультета была проведена работа по внедрению травопольной системы земледелия и оказана помощь колхозам области по составлению производственных планов. В двух колхозах организована закладка садов своим посадочным материалом и было взято шефство над садоводством 10-ти колхозов Хомутовской МТС. В последующие годы доцентом А.И. Иванишиным повсеместно проводилась действенная работа по пропаганде научных сельскохозяйственных знаний.

А.И. Иванишин сам неустанно повышал собственную квалификацию в Тимирязевской сельскохозяйственной академии в Москве и Ленинградском сельскохозяйственном институте, изучил опыт передовых тепличных хозяйств Восточной Сибири, Подмоскovie и Краснодарского края.

Именно в сельхозинституте, возглавляя кафедру, Анатолий Иванович в полной мере проявил свой научно-педагогический талант, являлся умелым организатором учебного процесса – доступно и высококачественно читал курсы овощеводства и ряд разделов курса растениеводства. Его лекции поражали современников высоким профессионализмом, большой убедительностью, глубиной содержания и всегда отражали современный уровень агробиологических наук.

По натуре это был – целеустремленный, работоспособный, простой в общении с коллегами руководитель. Привлекал студентов открытостью и доступностью, увлекал своей энергией и азартом, учил практике, житейским премудростям.

А.И. Иванишин руководил аспирантурой, подготовил трех кандидатов сельскохозяйственных наук, в свое время исполнял обязанности директора ИСХИ.

В конце 50-х годов А.И. Иванишин совместно с кандидатом технических наук, доцентом Ю.П. Турутиным разработали способ электрообогрева парников и теплиц неизолированным проводом и внедрили в производство хозяйств Иркутской области. Этот способ в дальнейшем успешно внедрялся в хозяйствах

Красноярского, Хабаровского и Дальневосточного краев; Куйбышевской, Читинской, Амурской и Новосибирской областях на площади десятки тыс. кв.м. За разработку и внедрение нового способа электрообогрева парников доценты А.И. Иванишин и Ю.П. Турутин были утверждены участниками ВДНХ СССР.

29 июня 1964 г. Анатолий Иванович успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Овощеводство Предбайкалья» во Всесоюзной сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева. Решением ВАК от 22 мая 1965 г. ему присуждена ученая степень доктора сельскохозяйственных наук.

Докторская работа А.И. Иванишина – это крупный вклад в растениеводство Иркутской области и представляет серьезную монографию, положившую начало развитию научных основ овощеводства Восточной Сибири. За время научной и педагогической работы А.И. Иванишин написал и опубликовал более 50 работ – книг, брошюр, статей.

Все работы А.И. Иванишина в свое время имели и имеют практическое значение. Крайне своевременны были «Культура махорки в Иркутской области»; «Агротехника табаководства в Иркутской области», которые явились основой для внедрения махорки в колхозное производство Иркутской области. Выращивали ценную техническую культуру, изготовляли сырье, из которого производили табачно-махорочные изделия, имевшие важное стратегическое значение в годы Великой Отечественной войны. С этой целью была построена махорочная фабрика в г.Усолье – Сибирское. Табак также производили на Иркутской чаепрессовочной фабрике.

Многогранную педагогическую и научную деятельность А.И. Иванишин активно сочетал с общественной работой в институте. Избирался и назначался председателем местного комитета ИСХИ – председателем народного контроля агрономического факультета, руководителем группы агитаторов избирательного участка; в области – члена бюро сельскохозяйственной секции и лектора областного отделения общества «Знание». Был депутатом Октябрьского райсовета депутатов трудящихся 10-го созыва г. Иркутска (1965 г.)

За научную, педагогическую и общественную работу, рабселькоровскую деятельность А.И. Иванишин неоднократно награждался денежными премиями, благодарностями и почетными грамотами, в том числе Иркутского областного Совета депутатов трудящихся, а также правительственными наградами – значком «Отличник социалистического сельского хозяйства» (1946), медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» (1946); орденом «Знак Почета» (1953).

Он по праву являлся крупнейшим научным специалистом – овощеводом Восточной Сибири.

PS: Анатолий Иванович и Елена Михайловна Иванишины прожили счастливую жизнь, вырастили и воспитали дочь Нелли Анатольевну, ведущего врача в институте ортопедии и сына Алексея Анатольевича, кадрового офицера – подполковника МВД СССР. У Алексея Анатольевича и его супруги Нины Николаевны, инженера – строителя в январе 1969 г. родился сын, которого на-

звали Толей в честь дедушки Анатолия Ивановича – профессора Иркутского сельхозинститута.

Анатолий, будущий российский космонавт, рос самостоятельным, энергичным и веселым парнем, занимался спортом – футболом и хоккеем, увлекался точными науками – физикой и математикой. Во всем подражал своему отцу. Авторитет родителей был непререкаемым. После полета в космос Ю.А. Гагарина, мечтал стать летчиком, а в перспективе космонавтом. Одновременно учился в военно-патриотической школе при ИВАТУ, посещал секцию парашютистов ДОСААФ. Целеустремленный юноша все-таки осуществил свою давнюю мечту – в 1987 году поступил в Черниговское высшее военное авиационное училище летчиков, которое окончил в 1991 г. с золотой медалью, служил в военно-воздушных силах России, летал на истребителях «Миг-29», истребителях – бомбардировщиках «СУ-27», став прекрасным профессионалом летного дела.

29 мая 2003 года А.А. Иванишин был зачислен в отряд космонавтов. Но прежде, чем полететь в космос, прошел нелегкий путь упорных тренировок на протяжении 8 лет в Звездном городке, а также в Хьюстоне (США).

14 ноября 2011 г. с космодрома Байконур на ракете – носителе «Союз – ФГ» с кораблем «Союз ТМА-22» полетел в космос наш земляк, иркутянин, подполковник ВВС Анатолий Алексеевич Иванишин с Антоном Шкаплеровым (Россия) и Дэниелом Бербанком (США).

В декабре 2011г. ему присвоено очередное воинское звание полковника авиации.

А. Иванишин осуществил длительный космический полет в качестве бортинженера на Международной космической станции (МКС), где выполнил ряд научно-прикладных исследований и экспериментов.

Находясь в космосе А. Иванишин, вместе с членами экипажа, продолжил дело, начатое их звездными братьями. За свой подвиг А.А. Иванишин удостоен высокого звания летчика – космонавта и Героя России.

Ревякин Василий Петрович

Доктор технических наук, профессор.

Заслуженный деятель науки и техники РСФСР

Годы работы в ИСХИ:

14.09.1940 – 11.10.1945 гг.

24.08.1950 – 1.09.1967 гг.

Василий родился 14 апреля 1905 года в селе Анненково Кузнецкого района Пензенской губернии в семье сельскохозяйственного

